

当无聊成为这个时代最稀缺的资源之一

□永康市金塔小学 黄徐君

人到中年,我没有取得世俗意义上的成功,但我自信拥有了健康的人生态度。也许别人会笑我自恋,健康的人生态度怎么是自己定义的?

我所谓的健康的人生态度包括但不限于:对人充满热情、对生活保持激情、对世界有强烈的好奇心、乐观并勇敢。

我至今还在思考哲学问题。当我说出这句话的时候,我知道在很多人看来有点可笑,而且还很无聊。

前几天,我看到一个视频,一位教师吐槽现在的学生“笨、被动、缺少灵气”。

灵气是什么?我觉得应该是对生命的敏锐感知。为什么学生会没有灵气呢?

回想我自己的童年,有完整记忆的事情不多,学生时代大多只有无聊。

父亲长期在外地开铁匠铺,母亲干农活,我每天步行去3公里外的中心校上学,路上需要四五十分钟。这段漫长的路程,我得靠在田野里东张西望,或者和小伙伴谈天说地,才能缓解无聊。

我家那时候没有电视机,也没有很多读物。我的信息输入量非常少,每天做的唯一有意思的事就是听隔壁伯伯和他儿子谈天说地。这位伯伯出身书香门第,父亲早死,母亲改嫁。他半生流离失所,但手不释卷。

今天的我酷爱读书,多少是受他的启蒙。

上四年级的时候,我遇到了另一个影响我的人,一位人非常好的语文教师。

有一次写作文,我从小学生优秀作文选中找了一篇作品仿写,写了一篇《记故乡的杨梅》,被她表扬。这激起了我极大的语文学习兴趣。

后来我当上教师,在很长一段时间里,都拿她作为我工作上的榜样。

那时候的农村学生,没有补习班,也没有父母的关注,只有3公里长的无聊。

直到有一天,无聊使我爆发了令自己都吃惊的想象力。在放学回家的路上,路过一条水渠的时候,当时没有任何人,四周异常安静,安静得使我开始怀疑这个世界是不是真的。

我在想,我被安排在这样一家人家扮演女儿的角色,当这个世界想要向我开启,它会呈现热闹的一面,比如逢年过节会冒出很多亲戚;一旦这个世界想要静止,比如当下的这一刻,那些人、热闹的场面也像电视机一样啪地关闭。

现在回想起来,这应该是我人生的第一个哲学思考,我在问自己:我是谁?我来自哪里?

我那极少的信息量还来源于庙会时的村戏,白天看戏,晚上梦见自己的母亲变成了狐狸精。

大量的无聊时光,必然让一个敏感的人产生很多想法,甚至是天马行空般的幻想,即使如此少的信息,并不妨碍智慧的萌芽。

回到最初的问题,为什么有人觉得现在的学生没有灵气?

也许是因为现在的学生处在一个信息过载的社会,他们从未经历孤独与无

聊,也就无法在寂静中听见内心的声音。

被知识占满的课堂,被兴趣班排满的双休日,就算是假期,他们的眼前也充斥着眼花缭乱的消费主义景色。

他们没有时间主动发问,信息满得让他们害怕,出于自我保护,他们采取了一种疏离的态度,从而让大人觉得他们对万事万物冷漠。

疏离久了,链接少了,情感和关怀也消失了。

他们何曾有过无聊?他们何曾无聊到问自己来这个世界干什么?不经过这种自问,人就不知意义为何物,人生会活得没有价值感。

当然,不可能让时光倒流,让学生回到三四十年前,我们只能刻意创造环境。

一是让学生有空闲的时间。现在大部分学生在呱呱坠地之时,就已经享有家人足够多的关注,玩具、平板电脑、兴趣班充斥着他们的生活,使他们无时无刻不在信息的包围中。等到有一天没有这些东西,或者他们对这些东西失去兴趣,他们会不知道该如何自处,没有机会面对真实的自己。

《屏幕时代,重塑孩子的自控力》一书中提到,人脑会产生四种快乐神经递质,即多巴胺、内啡肽、血清素和催产素,它们的比例是均衡的。但在信息洪流的冲刷之下,学生的快乐有很大一部分来自多巴胺的分泌。它给人的满足感强烈却短暂,长期选择单一的快乐来源,学生将越来越难以忍受延迟满足,失衡的快

乐正悄然瓦解童年的深度体验。

二是远离消费主义。孩子从出生起,就被裹挟进永无止境的消费叙事中:新玩具、新衣服、新体验成为父母表达爱的方式。广告塑造着“占有即幸福”的集体潜意识,节日被物质填充,情感联结让位于即时满足。

当一切都能轻易获得,快乐就变得廉价。当外部刺激成为常态,物品的灵性在频繁更替中被磨灭,学生就不再懂得从简单事物中发现乐趣。

当双手习惯于索取而非创造,学生就不再珍惜,对物品的情感依恋随之消散。他们不再凝视一片树叶的脉络,也无法沉浸于泥土与阳光的对话。

是时候为教育做减法了。不久前,全省中小学都在放秋假。让学生在持续的低多巴胺中,感受无聊的时光吧。比如:只在一棵树下,听风吹树叶的声音;也可以参与秋收劳作、制作一件工具、记录一段天气变化……在重复与等待中培养专注和耐心。

当学生丧失对这个世界的爱时,他们也不再保有人生的意义感。反之,当与真实世界重新联结,当内心的那团火被重新点燃,我相信学生的灵气是会回来的。



水杯管理员

□龙泉市八都镇中心幼儿园 王雨欣 李春萌

“大家来看,架子上的水杯宝宝有什么问题?”

听到提问,幼儿们开始说自己的发现,有的看到新的水杯,有的关注到水杯的大小。有个小姑娘发现有的水杯带缠绕在一起,拿水杯时容易把其他水杯也拉下来。

“这太危险了。”“看起来特别乱。”“水杯很难拿。”……幼儿们通过仔细观察,积极发表自己的想法。

“那有什么好办法呢?”

大班幼儿开启小任务模式,自发组团演讲,总结出以下办法:一是整理水杯带,二是全面整理水杯架,三是制订水杯的拿取规则。

说干就干,幼儿们忙碌起来,一会儿就把水杯摆放得整整齐齐。那个有重大发现的小姑娘整理得特别认真。

可是,短短几天过后,幼儿们似乎把这件事忘了,水杯宝宝还是挤在一块儿,水杯带还是缠绕在一起。

只有一个水杯宝宝坚持着规范,我走近一看,是那个小姑娘的水杯。

教师们共同想了一个妙招——让她来担任水杯管理员。这可把小姑娘乐坏了。后来,幼儿们自发地叫她“杯长”,因为她的水杯宝宝摆放得最好。

新官上任三把火。

第一把火,我们请“杯长”来个现场调研,发现很多幼儿蹲着就直接开喝,堵塞了其他幼儿的行走路线。有了“杯长”的监督,拿取情况得到了很大的改善。

第二把火,“杯长”之所以能成为“杯长”,是因为她研制了水杯带缠绕秘籍。我们请“杯长”制作了水杯带缠绕图解版,贴在“水杯宝宝之家”,很多幼儿拿水杯的时候都会去瞧一眼。

“杯长”说,缠绕方法不止一种。为此,我们举办了水杯使用挑战赛,可以挑战“杯长”。这让幼儿们非常兴奋,挑战赛一直持续,教师每天都会看看幼儿们发明了哪些新的缠绕方法。

第三把火,“杯长”走上了外出分享之路。有时“杯长”外出分享,班级却迎来了一群参观的弟弟妹妹。幼儿们打起十足的精神,教弟弟妹妹们缠绕方法。一段时间后,教师还组织幼儿们去检查弟弟妹妹们的水杯宝宝,看看他们学得怎么样。

幼儿园是个微型社会,水杯管理是这个社会中制度设定和执行的体现。幼儿们作为班级小主人,积极参与班级的各项活动,通过“人人有事做,事事有人做”,在自主服务与集体协作中发生社会化转变。



初冬时节,正值呼吸道传染病的高发期。近日,义乌市国贸幼儿园开展了一场大家访活动。夜幕降临,教师们叩门进入幼儿的家里,向家长宣传预防传染病、冬季防火、用电安全、防电诈等知识。教师们还利用图片、情景模拟讲解如何预防流感。图为教师教家长和幼儿七步洗手法。

(本报通讯员 方笑娟 摄)

教无定法

一年级超市挑战:20元给家人买礼物

□嵊州市逸夫小学 裴陆勤

认识金钱与管理金钱,是学生社会化成长过程中的一重要一步。为让学生从小培养正确的金钱观,我校设置了财商课程:从一年级的“乐享购物”到二年级的“小小企业家”,从三年级的“学会养金鹅”到四年级的“小鬼当家”,从五年级的“商家如何盈利”到六年级的“一日生存大挑战”。

下面我就来讲讲一年级的“乐享购物”项目活动,它以超市为学习场所,让学生认识各种商品,并将其合理分类,计算价格,同时掌握一些水果和蔬菜的英文单词。

有跨度的教学

如果说单一学科教学教给学生的是知识,那么跨学科教学就是提供给学生真实的情境,让学生综合运用不同学科的知识,培养发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的能力。

如何用20元为家人选购商品?这是“乐享购物”项目活动启发学生思考的驱动性问题。

第一节课,语文教师带领学生进入超市,引导学生了解超市设立粮食干货区、蔬菜水果区、生活用品区、冷冻冷藏区等不同区域,是为了让顾客快速找到自己需要的商品。

语文教师还出示火龙果、生虾皮、西蓝花等商品的图片和拼音,让学生在寻找的过程中认识常见商品的名称,并讲解如何研读包装盒上的说明。

第二节课,数学教师引导学生认识元、角、分,以及不同币值,尝试简单的人民币换算和计算,并了解重量单位克和千克,模拟真实的购物情境,让学生算一算,购买商品需要花多少钱,能从20元中找回多少钱。

第三节课,英语教师教会学生用“I like...”句型,组织学生认识各类水果和蔬菜的英文名称,并用英文向同桌介绍。

第四节课,品德教师组织学生了解超市的起源及购物流程,并调查家人的喜好及家里的必需品。

有深度的体验

如果说学校的知识学习是静态的,难以激发学生的学习兴趣;那么项目活动则是动态的,学生面对真实的社会环境,既要去适应又要去改变,既要去面对挑战又要去体验成功,有助于他们形成面向未来的能力素养。

学生最期待的环节之一是“超市大搜索”,他们四人一组,拿着任务单去寻找一件件商品。

其中有一个任务是找到5升玉米胚芽油,“小太阳”组的4名组员找了很久都没找到。最后,小张鼓起勇气问售货员:“阿姨,玉米胚芽油在哪里?”

售货员带着“小太阳”组来到调味品区,他们终于看到了琳琅满目的食用油。可是,一个新问题产生了——怎么才能从那么多油中找到5升玉米胚芽油?他们分工合作,很快就在一个角落里找到了。他们一边记录价格,一边击掌庆祝。

到了“超市大购物”环节,面对超市中的消费诱惑,学生们必须量入为出。有的学生看看手中仅有的20元,把喜欢的毛绒玩具放回货架。

小张用19.9元为妈妈买了一双保暖拖鞋,他开心地说:“妈妈每天送我上下学,很辛苦,有了这双保暖拖鞋,这个冬天她就不会受冻了。”

小李用18元为爷爷奶奶买了护肤品,小许用19元为弟弟买了一辆轨道转转车,小胡用19.99元为家人购买了一块肉和一条鱼,激动地说:“我今天要让全家人尝尝我的手艺。”

有高度的课程

只有在德智体美劳“五育”全面发力,才能使学生成为拥有独特个性、生活情趣和人生理想的完整个体。

一年级学生很少有独自购物的经历,不少人还养成了大手大脚花钱的习惯。在“乐享购物”项目活动中,当每个学生手中仅有20元时,他们学会了精打细算,把钱花在最需要的地方。

我校的校训是“仁智勤信”,这次活动引导学生为家人买一份小礼物,让家庭更和睦温暖,比平日里机械说教强百倍。

在超市购物的过程中,每个学生都承担着多种角色:首先,他们是顾客,既享受服务,又要遵守超市购物的规则和秩序;其次,他们是同伴,当组员找不到某种商品时,如果正好有人知道这种商品在哪儿,就会提供帮助;最后,他们是学习者,在超市里,学生不仅能够学习知识和能力,更能体验世间百态。

葛永锋

体育教师要不断提升自身的专业素养与育人能力。

一方面,体育教师应加强学科知识学习,了解各学科的教学方法和学习规律;同时系统学习教育学、心理学、班级管理等方面的知识,特别是掌握现代教育理念和方法,如项目式学习、合作学习、个性化教学等。

在此基础上,体育教师要主动提升教育理论水平,发展多元能力。除扎实的体育与健康专业能力外,体育教师还应注重培养组织能力、沟通能力、写作能力、信息技术应用能力、人工智能辅助教学能力,以更好地适应班主任工作。

另一方面,体育教师要不断改进和完善工作方法,将体育精神融入班级管理之中,利用体育活动培养学生的规则意识和团队精神,引导学生树立正确的价值观;同时创新管理方式,关注学生的个体差异,充分运用体育教学中积累的经验,深入了解每个学生的特点和需求,制订个性化的教育方案。

树人中学张祖平

有人认为体育教师担任班主任会遭到许多家长的反对,但实际情况并非如此。如今,文化素养越高的家长往往越重视体育。他们更能理解:体育表现优秀的学生,通常心理素质也较强,尤其是抗挫折能力更为突出。

在当前的中考和高考背景下,仅靠刷题已难以取得显著优势。这些高知家长敏锐地注意到,日常的小考、大考与中高考的命题思路和考查重点截然不同;真正到了考试那几天,学生之间的较量更多体现在身体素质和心理素质上。

从这一角度看,由体育教师担任班主任,不仅不会影响学生的学业,反而有助于培养学生的综合素质。

龙泉许东宝

体育教师不仅能担任班主任,还能当校长呢,而且这种情况不少见。

我起初也有些疑惑:体育教师不是应该在操场上带学生锻炼的吗?但仔细想想,体育教师一旦走上管理岗位,其执行力往往是超强的。因为体育教师的工作特性决定了他们必须高度守时、高效执行。

这种工作环境长期锤炼出体育教师雷厉风行、说干就干、令行禁止的作风。他们在执行上级交办的任务时,通常不会打折扣,能够保质保量完成。

此外,体育教师大多有带队经历。长期带领运动队训练和比赛,对如何凝聚一支队伍、增强团队向心力有着切身体会和实践经验。在这方面,他们可能比其他学科教师更具优势。

赵占云

社会上存在一些刻板印象,小学阶段的班主任,语文教师通常是首选,其次是数学教师。

其他学科教师偶尔也会担任班主任,但那往往是无奈之下顶着家长压力作出的安排,家长总是为此感到不安,担心会影响孩子的学业成绩。

无论哪一学科的教师担任班主任,都有其独特的带班风格和管理方式,都有自己的特点与优势。事实上,学生们完全能够接受并适应不同学科背景教师所营造的班级氛围。

浩军

语文、数学、英语、科学教师课时较多,接触学生的机会更频繁,往往对学生的心理、行为习惯等方面有更深入的了解,因此,许多家长更倾向于让他们担任班主任。长期以来,美术、音乐、体育等学科教师较少被安排担任这一职务。

不同于任课教师专注于单一学科,班主任拥有对学生各科学习情况的上帝视角,能够全面了解一个学生在各科中的优势、劣势、兴趣,以及时间投入情况。因此,体育教师只要能够把握学生的学业全景,协调学生学业发展的广度与平衡度,未尝不能担任班主任。

教师新坊

中国教育期刊优秀作品评选金奖栏目

本话题可继续探讨——

